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Bioelementos, agua, sales minerales y biomoléculas (general)

Ao 2001

¢ Cuando cogemos trozos de hojas de lechuga, los cubrimos con un pafio humedo y los guardamos en un
frigorifico a 4°C, permanecen turgentes durante mucho tiempo. Sin embargo, cuando alifiamos, con aceite, sal y
vinagre, los trozos de lechuga para hacer una ensalada rapidamente pierden la turgencia y se arrugan, aun
cuando la guardemos en el frigorifico a 4°C. Explique razonadamente por qué las hojas de lechuga pierden su
turgencia al alifiarlas y la mantienen en ausencia del alifiado [1].

e Justifique las consecuencias que puede tener para las células una diferencia de concentracién quimica entre el

medio intracelular y el extracelular [1,5].

* Describa la estructura de la molécula de agua [0,75] y explique el proceso de disolucién de una sustancia soluble
en agua, como por ejemplo, el cloruro sédico o sal comun [0,75].

* Describa el proceso de desnaturalizacion [1] y renaturalizacién [0,5] de macromoléculas.

e Compare la composiciéon quimica elemental de la tierra y la de los seres vivos [0,5]. Destaque las propiedades

fisico-quimicas del carbono [1].

Afio 2002

* El contenido salino interno de los glébulos rojos presentes en la sangre es del 0,9%. {Qué le pasaria a un
organismo si se le inyecta en sangre una solucion salina, que haga que la concentracidn final de sales en sangre
sea del 2,2%7 [0,5] ¢Y si la concentracion final es del 0,01%? [0,5]. Razone las respuestas.

e Describa la estructura de la molécula del agua [0,5]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del agua y
relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1].

e Las células vegetales son capaces de soportar mayores variaciones en la presion osmética del medio que las
células animales. Justifique esta afirmacién [1].

e iQué ventajas puede suponer para un ser vivo disponer de sistemas tampon en su medio interno? Razone la
respuesta [1].

*  iQué ocurriria si introducimos un pez marino en agua dulce? [0,5] éY si introducimos un pez de agua dulce en

agua de mar? [0,5]. Razone las respuestas.

*  Enumere [0,5] y explique [1] en orden creciente de complejidad los niveles fundamentales de organizacién en

Biologia.

Ao 2003

¢ Defina el término bioelemento [0,2] y enumere cuatro de ellos, explicando brevemente su importancia biolégica
[0,8]. Destaque las propiedades fisico-quimicas del carbono [0,5].

* La hoja de una planta al sol esta generalmente mas fresca que las piedras vecinas. ¢Qué propiedades fisico-
guimicas del agua explotan las plantas para conseguirlo? [0,75] ¢Gastan energia en ello? [0,25]. Razone la
respuesta.
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¢ Un sistema de conservacion de alimentos muy utilizado desde antiguo, consiste en afiadir una considerable
cantidad de sal al alimento (salazén) para preservarlo del ataque de microorganismos que puedan alterarlo.
Explique este hecho de forma razonada [1].

e (iPor qué una célula animal muere en un medio hipoténico y sin embargo una célula vegetal no? Dé una

explicacién razonada a este hecho [1].

e Describa la estructura de la molécula del agua [0,5]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del agua y

relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1].

Ao 2004

* En las zonas polares, donde las temperaturas son muy bajas, ¢como es posible que los ecosistemas marinos se
mantengan con vida en las épocas de temperatura mas baja? Razone la respuesta [1].

¢ Explique cuatro funciones del agua en los seres vivos [2].

¢ Defina bioelemento y biomolécula [0,4]. Cite cuatro ejemplos de bioelementos y cuatro de biomoléculas [0,8] e

indique la importancia bioldgica de cada uno de los ejemplos [0,8].

e (Cudl seria la respuesta de una célula animal a un incremento de la concentracién salina en el medio
extracelular? [0,5] ¢Y a una disminucion de la concentracidn salina? [0,5]. Razone las respuestas.

* Las plantas herbdceas mantienen su turgencia y la posicién erecta gracias al agua, al tiempo que resuelven
problemas de transporte de nutrientes. Dé una explicacién razonada a estos hechos [1].

* La inclusion de glébulos rojos en un medio hipoténico se utiliza como paso previo para obtener membranas
celulares puras. Dé una explicacidon razonada del porqué de este procedimiento [1].

Ao 2005

e iQué ocurre cuando células que carecen de pared celular se colocan en una solucion muy concentrada de sales?
[0,5] éSucederia lo mismo si se colocasen en agua destilada? [0,5]. Razone las respuestas.

e Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del agua y
relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1,6].

Afio 2006

* Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del agua y

relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1,6].

* En el Mar Muerto existe una elevada salinidad. Explique razonadamente por qué el nimero de especies en el
Mar Muerto es menor que en otros mares [1].

* Se introducen células animales en tres tubos de ensayo: el tubo A tiene una solucién hipertdnica, el B una
hipotdnica y el C una isotdnica. Exponga razonadamente lo que les ocurrira a las células en cada uno de los
tubos [1].

¢ Alavista de las fdrmulas adjuntas, responda razonadamente las siguientes cuestiones:
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a) Indique los numeros correspondientes a las siguientes moléculas: acido graso, hexosa, aminoacido,
base nitrogenada [0,4]. Indique todas las moléculas de entre las representadas que podrian utilizarse
para obtener un acilglicérido, un disacdarido y un nucledtido [0,6].

b) ¢Qué moléculas de entre las propuestas pueden formar parte de una proteina? [0,25] éQué tipo de
enlace las uniria? [0,25]. Si se unieran dos moléculas representadas con el niumero 3, iqué tipo de
enlace resultaria? [0,25] Represente la molécula resultante de la unién entre las moléculas 1, 5y 9
[0,25].

* El contenido salino interno de los glébulos rojos presentes en la sangre es del 0,9%. ¢Qué le pasaria a un
organismo, si se le inyectara en la sangre una solucion salina que hiciera que la concentracion final de sales en
sangre fuese del 2,2%7? [0,5] ¢Y si la concentracion final fuese del 0,01%? [0,5]. Razone las respuestas.

* Enrelacion con laimagen adjunta, responda las siguientes cuestiones: 08 . s

a) Identifique la sustancia representada [0,2] y explique los ./u\.a /. 8
criterios utilizados para identificarla [0,3]. ¢éQué tipo de enlace 8" 1056° ..,
se establece entre ambas moléculas? [0,2]. Explique una
consecuencia bioldgica de la existencia de estos enlaces [0,3]. |

b) Indique cinco funciones que realiza esta sustancia en los seres _ 8* &
vivos [1].

¢ Defina bioelemento y biomolécula [0,4]. Cite cuatro ejemplos de bioelementos y cuatro de biomoléculas [0,8] e

indique la importancia bioldgica de cada uno de los ejemplos [0,8].
Aio 2007
* Defina polisacarido, acido graso, aminoacido y acido nucleico [2].

* En la gréfica adjunta se representa la variacion del volumen de una célula

en funcidn del tiempo. La célula fue colocada inicialmente en un medio con !
alta concentracidn de sales y a los 10 minutos fue transferida a un medio g 3
con agua destilada. Proponga una explicaciéon razonada a los cambios de _E pd
volumen que sufre la célula a lo largo del tiempo [1]. = 1
0
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e Un sistema de conservacién de alimentos muy utilizado desde antiguo consiste en afiadir una considerable
cantidad de sal al alimento (salazén) para preservarlo del ataque de microorganismos que puedan alterarlo.
Explique de forma razonada este hecho [1].

* La hoja de una planta al sol tiene generalmente menos temperatura que las rocas de su entorno. {A qué
propiedad fisico-quimica del agua se debe este hecho? Razone la respuesta [1].

¢ Defina disacarido, triacilglicérido, proteina y nucledtido [2].
Ano 2008

¢ Indique la composicién quimica y una funcién de las siguientes biomoléculas: polisacaridos [0,5], fosfolipidos

[0,5], proteinas [0,5], acido desoxirribonucleico [0,5].
¢ Defina los siguientes términos: aldosa, cetosa, enlace glucosidico, enlace peptidico, enlace fosfodiéster [2].
¢ Defina disacarido, triacilglicérido, proteina y nucledtido [2].

e Describa la estructura de la molécula de agua, represéntela mediante un esquema [0,7], e indique el tipo de
enlace que se establece entre dos moléculas de agua [0,3]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del

agua y relacidnelas con sus funciones bioldgicas [1].

* Enlafigura 1 se representa un tubo en U cuyas ramas estdn separadas por una
membrana semipermeable.

La concentracién salina es mayor en la rama B y menor en la A. Teniendo esto
en cuenta, y una vez que haya transcurrido cierto tiempo, écual de las dos
figuras, 2 6 3, esperaria encontrar? [0,5] Dibuje la figura resultante si la
concentracion salina fuese igual en ambas ramas [0,5]. Razone las respuestas.

* La leche condensada se obtiene de la leche a la que se le elimina parte del

agua y se le afiade gran cantidad de azucar. Una vez abierto, un bote de leche
condensada puede conservarse varios dias fuera del frigorifico sin que crezcan microorganismos. é¢Por qué?
Razone la respuesta [1].

Ao 2009

* Alavista de las férmulas que se indican, responda razonadamente las siguientes cuestiones:

NH, H,COH
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a) Indique los nimeros correspondientes a las siguientes moléculas: acido graso, hexosa, aminodcido y base
nitrogenada [0,4]. Indique qué moléculas utilizaria para formar: un acilglicérido, un disacarido y un
nucledtido [0,6].

b) ¢éQué moléculas de las representadas pueden formar parte de la estructura primaria de una proteina?
[0,25] ¢Qué tipo de enlace las ligaria? [0,25] ¢éQué molécula de las representadas puede dar lugar a un

jabdén? [0,25] ¢ Qué molécula, no representada, seria ademds necesaria para fabricar el jabén? [0,25].

* En las zonas polares, donde las temperaturas son muy bajas, ¢como es posible que los ecosistemas marinos se
mantengan con vida en las épocas con temperaturas por debajo de cero grados? Razone la respuesta [1].

¢ Explique cuatro funciones del agua en los seres vivos [2].

* Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro de sus propiedades fisico-quimicas y
relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1,6].

Ao 2010

e Describa [0,5] y dibuje [0,3] la estructura de la molécula de agua. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas
del agua y relaciénelas con sus funciones biolégicas [1,2].

. ¢Qué puede explicar que un glébulo rojo se hinche e incluso llegue a estallar cuando es sumergido en agua
destilada? [0,5] éQué ocurriria si en lugar de ser un glébulo rojo fuera una célula vegetal? [0,5]. Razone las

respuestas.

* Razone las causas de los siguientes hechos relacionados con el agua: a) el agua es liquida a temperatura
ambiente; b) el agua es termorreguladora; c) el agua es soporte de reacciones; d) el agua permite la existencia
de ecosistemas acuaticos en zonas polares [1].

Ao 2011

e iCémo justificaria la conservaciéon de alimentos mediante salado y secado? [0,5] ¢Seria valido este
procedimiento para la conservacion de todos los alimentos? [0,5]. Razone las respuestas.

* Describa la estructura de la molécula de agua [0,5]. Cite cinco de sus propiedades fisico-quimicas [0,5]. Indique
cinco de sus funciones en los seres vivos [0,5]. Defina los conceptos de hipotdnico e hiperténico referidos al

medio externo de una célula [0,5].

Ao 2012

¢ Defina molécula hidréfilica [0,3], hidrofébica [0,3] y anfipatica [0,3]. Indique un ejemplo de biomolécula de cada
uno de ellos [0,3]. Explique cédmo se comportan las moléculas anfipaticas en el agua y relaciénelo con la
formacién de las membranas bioldgicas [0,8].

¢ Indique la composicion quimica y una funcién de las siguientes biomoléculas: monosacaridos [0,5], polisacaridos
[0,5], triacilglicéridos [0,5] y esteroides [0,5].

Ao 2013

* Describa la estructura de la molécula del agua y represéntela mediante un esquema [0,7]. Indique el tipo de
enlace que se establece entre dos moléculas de agua [0,3]. Enumere cuatro propiedades fisico-quimicas del

agua y relacidnelas con sus funciones bioldgicas [1].
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* En relacién con la imagen adjunta, conteste las siguientes 8-
cuestiones: o "
a) Identifique la sustancia representada [0,2] y explique los ./u\..a /. 8+
criterios utilizados para identificarla [0,3]. ¢Qué tipo de enlace &' 105° "-o 5

se establece entre ambas moléculas? [0,2]. Explique una |
consecuencia bioldgica de la existencia de estos enlaces [0,3]. .
b) Indique cinco funciones que realiza esta sustancia en los seres :

vivos [1].

¢ Defina bioelemento y biomolécula [0,4]. Cite cuatro ejemplos de bioelementos y cuatro de biomoléculas [0,8] e

indique la importancia bioldgica de cada uno de los ejemplos [0,8].

Ano 2014
¢ Defina disacarido, triacilglicérido, proteina y nucledtido [2].

e iQué propiedad fisico-quimica del agua permite a las plantas y animales mantener una temperatura interna
relativamente constante? [0,3] ¢De qué caracteristica de las moléculas de agua depende a su vez esta

propiedad? [0,7]. Razone las respuestas.

e (iPor qué las hojas de lechuga se ponen turgentes cuando las dejamos durante un tiempo en un recipiente con
agua para lavarlas? [0,5]. ¢Y por qué esas mismas hojas de lechuga se arrugan cuando las alifiamos con sal?

[0,5]. Razone las respuestas.

e Describa la estructura de la molécula del agua[0,4]. Enumere cuatro propiedades fisico — quimicas del aguay

relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1,6].

* Se introducen células animales en tres tubos de ensayo: el tubo A tiene una solucién hipertédnica, el B una
hipotdnica y el C una isoténica. Exponga razonadamente lo que les ocurrird a las células en cada uno de los
tubos [1].

Ao 2015

e Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro de sus propiedades fisico- quimicas y

relacidénelas con sus funciones bioldgicas [1,6].
* Defina los siguientes términos: aldosa, cetosa, enlace glucosidico, enlace peptidico, enlace fosfodiéster [2].

* En suelos con elevadas concentraciones de sales tan solo pueden crecer plantas que absorben y contienen
concentraciones de sales en el interior de sus células mayores que las del suelo. Justifique la necesidad de
mantener una elevada concentracién salina intracelular teniendo en cuenta los requerimientos de agua de las
plantas [1].

¢ Indique la composicidon quimica y una funcidn de las siguientes biomoléculas: polisacaridos [0,5], fosfolipidos
[0,5], proteinas [0,5] y acido desoxirribonucleico [0,5].

Ao 2016

* Laelaboracién de almibares en la industria alimentaria se basa en la utilizacién de soluciones muy concentradas
de sacarosa. Siendo este glucido un buen sustrato para numerosos microorganismos capaces de producir
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deterioro en los alimentos, explique como es posible que el almibar sea un sistema de conservacién de algunos
de ellos, como ciertas frutas [1].
CRITERIOS DE CORRECCION

- El fundamento de la conservacién de los alimentos mediante el almibar es que la elevada concentracién de sacarosa
crea un medio hipertdnico (elevada presion osmatica) impidiendo el crecimiento de los microorganismos causantes
del deterioro de los alimentos (1 punto)

¢ Indique la estructura quimica y una funcion de las siguientes biomoléculas: monosacaridos [0,5], polisacaridos
[0,5], triacilglicéridos [0,5] y esteroides [0,5].
CRITERIOS DE CORRECCION

- Monosacaridos: polialcoholes con un grupo carbonilo (C=0)........ 0,25puntos
- Funcion: intermediarios del metabolismo celular, intermediarios en la fijacién del carbono en vegetales; componentes
estructurales de los nucledtidos y de los acidos nucleicos, combustibles metabdlicos abundantes en las células, etc.

(s6lo una funcién) ............... 0,25 puntos

- Polisacéridos: polimero formado por la unién de muchos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico...... 0,25
puntos

- Funcion: reserva energética en las células vegetales y animales; soporte o proteccién en la pared celular de células
vegetales (sélo una funcién) ...... 0,25 puntos

- Triacilglicéridos: triésteres de glicerina y acidos grasos....... 0,25 puntos

- Funcion: reserva energética, aislante, protectora (sélo una funcién) ....... 0,25 puntos

- Esteroides: lipidos insaponificables, sin dcidos grasos y con estructura ciclica.......... 0,25 puntos

- Funcion: constituyentes de membranas, hormonal, vitaminica, etc. (sélo una funcion) ...... 0,25 puntos

e La falta de hierro causa un tipo de anemia cuyos sintomas mdas importantes son: cansancio, dolor de cabeza,
problemas de concentracidn, etc. Por otra parte, el hierro es un oligoelemento que forma parte de la
hemoglobina que se encuentra en los glébulos rojos. ¢Qué relacidon existe entre la escasez de hierro y los
sintomas de este tipo de anemia? Razone la respuesta [1].

CRITERIOS DE CORRECCION

- El oxigeno se une al hierro de la hemoglobina y es transportado hasta los tejidos. Si hay escasez de hierro las células
no reciben suficiente aporte de oxigeno y por tanto tienen problemas para obtener energia en la respiracién. (Si
sélo se indica que la falta de energia provoca los sintomas, 0,5 puntos) (1 punto)

* Alavista de las fdrmulas adjuntas, responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Indique los numeros cuyas

. CH,OH H
formulas correspondan a las . 5 4 He 1 0
siguientes moléculas: fructosa, N H —O\OH H’N ? C

lucosa, triosa, desoxirribosa I /H ety
g , , ¢ HCOH (1 / K
acido fosférico [0,5]. Indique dos (I:HQOH HO ?—? H (|: 2
moléculas, entre las H OH HO/ \\0
representadas, que podrian 1 2
formar parte de un disacérido y
de un desoxirribonucledtido 0
[0,5] H HOCH, OH

= H\ | ,,0

b) ¢Qué moléculas de entre las ’N_(I:_C‘ ) H HO A
propuestas pueden formar parte H R OH :
de un péptido? [0,2]. Nombre el 6 o - .

enlace que las uniria e indique
dos de sus caracteristicas [0,3]. Nombre el tipo de molécula representada en el nimero 8 [0,1] y los tipos de
enlace sefalados con A y B en dicha molécula [0,2]. Cite las diferentes moléculas glucidicas de reserva
energética y en qué organismos estan presentes [0,2].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) - Fructosa: 7; Glucosa: 2; triosa: 1; desoxirribosa: 4 y acido fosférico: 5 (0,1 punto cada una) ...... 0,5 puntos
- Disacérido: 2, 4, 7 (s6lo dos, 0,15 puntos cada una) ...... 0,3 puntos
- Desoxirribonucleétido: 4, 5 (0,1 punto cada una) ....... 0,2 puntos

b) - Aminoécido: 3, 6 (0,1 punto cada una) ..... 0,2 puntos
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- Enlace peptidico (0,1 punto).

- Caracteristicas: enlace covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (sélo dos a 0,1 punto cada una)
...... 0,3 puntos

- Nombre: oligosacérido o polisacarido (amilopectina, glucégeno) ..... 0,1 punto

- A: enlace O-glucosidico alfa 1-4; B: enlace O-glucosidico alfa 1-6 (0,1 punto cada uno) .... 0,2 puntos

Almiddn en vegetales y glucégeno en animales ..... 0,2 puntos

¢ Defina disacarido, triacilglicérido, proteina y nucledtido [2].
CRITERIOS DE CORRECCION

- Disacdrido: molécula que resulta de la unién de dos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico ...... 0,5 puntos

- Triacilglicérido: triéster de glicerina y 4cidos grasos ......... 0,5 puntos

- Proteina: macromolécula integrada por una o varias cadenas polipeptidicas que resultan de la unién secuencial de un
elevado nimero de aminodcidos unidos por enlace peptidico .............. 0,5 puntos

- Nucledtido: molécula constituida por union de una molécula de acido fosférico, un monosacarido (pentosa) y una base
nitrogenada ........ 0,5 puntos

* Defina los siguientes términos: a) aldosa, b) cetosa, c) enlace glucosidico, d) enlace peptidico, e) enlace
fosfodiéster [2].
CRITERIOS DE CORRECCION

a) Aldosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono primario, es un aldehido ...... 0,4 puntos

b) Cetosa: monosacérido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono secundario, es una cetona ........ 0,4 puntos

c) Enlace glucosidico: es el que se produce de la reaccion entre dos grupos —OH de dos monosacaridos ....... 0,4 puntos

d) Enlace peptidico: es el que se produce de la reaccidn entre el grupo carboxilo de un aminodcido y el amino del
aminoacido siguiente ...... 0,4 puntos

e) Enlace fosfodiéster: es el que resulta de la reaccién del radical fosfato que se une por un lado al C3’ de la pentosa de
un nucledsido y por el otro al C5’ de la pentosa de otro nucledsido (se admitird que en vez de nucledsido citen
nucleoétido) ...... 0,4 puntos

Afo 2017

* La densidad del agua es méaxima a 4°C, por lo que en estado liquido es mas densa que en estado sdlido. a) ¢Qué
consecuencia biolédgica tendria si fuese mas densa en estado sdlido? [0,5]. b) ¢Qué importancia bioldgica tiene
el hecho de que el agua tenga gran capacidad para adherirse a las paredes de conductos muy estrechos, como
los capilares? [0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) El agua es menos densa en estado sélido (hielo) que en estado liquido, por lo que se mantiene liquida por debajo
de la superficie. Si el hielo fuese mas denso que el agua liquida, la capa de hielo superficial no se mantendria,

afectando a la vida acuatica .......c.ceceuee. 0,5 puntos
b) La capilaridad contribuye al ascenso del agua por los vasos conductores, lo que es fundamental para la vida de las
plantas terrestres y, por tanto, para el mantenimiento de la vida en el planeta ........... 0,5 puntos

* a) Describa la estructura de la molécula del agua [0,5]. b) Indique cinco propiedades fisico-quimicas [0,5] y cinco
funciones bioldgicas del agua [0,5]. c) Explique de qué depende el fendmeno de la capilaridad [0,5].

CRITERIOS DE CORRECCION

a) Estructura: la molécula de agua esta formada por dos atomos de hidrégeno unidos a un dtomo de oxigeno mediante

enlaces covalentes ........... 0,5 puntos

b) Propiedades: elevado punto de ebullicion, elevado calor especifico, molécula bipolar, elevada fuerza de cohesion-
adhesion, baja densidad en estado sélido, etc. (sdlo cinco, 0,1 punto cada una) .......... 0,5 puntos

Funciones: termorreguladora, disolvente, estructural, mecanica, quimica, etc. (sélo cinco, 0,1 punto cada una) ....... 0,5
puntos

c) Capilaridad: depende de la elevada fuerza de cohesidén-adhesidén que existe entre las moléculas de agua ........ 0,5
puntos
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* Lasalazén es una técnica de conservacion de alimentos muy utilizada desde antiguo, consistente en anadir una
considerable cantidad de sal al alimento para preservarlo del ataque de microorganismos que puedan alterarlo.

Explique de forma razonada la base de esta técnica [1].

CRITERIOS DE CORRECCION

La mayoria de los microorganismos no pueden vivir en esas condiciones de salinidad porque sufririan un proceso
osmoético de deshidratacién. También se admite que la falta de agua en el alimento evitaria las reacciones quimicas
qgue conducen al deterioro del alimento ........ 1 punto

*  En un experimento de laboratorio realizado con células animales en medios hipotdnicos se observa lisis celular.
Al repetir el experimento con células vegetales se observa que en este caso las células no se lisan. Exponga una
explicacién razonada para cada caso [1].

CRITERIOS DE CORRECCION

Las células animales se lisan al entrar agua por dsmosis y no alcanzar el equilibrio osmético ....... 0,5 puntos
Las células vegetales tienen la pared celular que evita que la célula se lise ....... 0,5 puntos

* El contenido salino interno de los gldbulos rojos presentes en la sangre es del 0,9%. a) éQué les pasaria en un
medio de cultivo con una concentracion salina del 3%? [0,5]. b) ¢éY si la concentracidon del medio fuese del

0,04%? [0,5]. Razone las respuestas.
CRITERIOS DE CORRECCION

a) En una concentracion salina del 3%, los glébulos rojos se encontrarian en un medio hiperténico y, debido a
los procesos de osmosis, saldria agua para equilibrar las concentraciones salinas a ambos lados de la membrana y
se produciria plasmdlisis ........ 0,5 puntos

b) En una concentracién salina del 0,04%, los glébulos rojos se encontrarian en un medio hipotdnico y, debido a
los procesos de osmosis, entraria agua para equilibrar las concentraciones salinas a ambos lados de la membrana y
se produciria lisis...... 0,5 puntos

* a) ¢Tendria una célula animal el mismo comportamiento que una célula vegetal en una solucién hipoténica?
[0,5]. b) iY en una solucidn hiperténica? [0,5]. Razone las respuestas.

CRITERIOS DE CORRECCION
a) No. Se acepta cualquier explicacién que justifique que en una solucidn hipotdnica, en la célula animal se produce la
lisis celular, mientras que en la célula vegetal existe una proteccién debido a la pared celular ........ 0,5 puntos
b) Si. Se acepta cualquier explicacidn que justifique que en una solucidn hipertdnica, la célula animal se deshidrata y se
encoge. En el caso de las células vegetales se desprende la membrana plasmatica de la pared celular y se produce la
plasmolisis ........ 0,5 puntos
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